

Иоанновский ставропигиальный женский монастырь города Санкт-Петербурга

Официальный сайт монастыря (<https://imonspb.ru>)

Прославление святого праведного Иоанна Кронштадтского

А.Г. Парменов «Прославление праведного Иоанна»

«Истинный пастырь и отец своих пасомых будет жить в признательной памяти их и по смерти своей: они будут прославлять его, и чем меньше он будет заботиться о своем прославлении здесь, на земле, при своих усердных трудах во спасение их, тем больше просияет слава его по смерти: он и мертвый будет заставляя их говорить о себе. Такова слава трудящимся на пользу общую!» (Праведный Иоанн Кронштадтский. «Моя жизнь во Христе»).

Еще один праведник причислен к лику святых Русской Православной Церкви. Нет, не «еще один», а единственный в своем роде, один из самых близких к нам подвижников по времени земной жизни — есть еще среди наших современников те, кто в раннем детстве видел его на петербургских улицах или слышал от родителей, близких о великом молитвеннике, милосердном отце Иоанне Кронштадтском. Признанный святым всероссийскою паствою еще при жизни своей, он завершает один исторический этап Святой Руси как последний ее представитель. За ним открывается новый период в жизни Церкви уже «маририос» — свидетелей Христовых, таких, как святой Патриарх Тихон и





Не предали забвению память о своем пастыре

потомки коренных петербуржцев. Даже в самые трудные времена не отступились, не изменили своим убеждениям в молитвенное ходатайство, покровительство и заступление отца Иоанна Кронштадтского и блаженной Ксении Петербургской. Помнили о них, молились им. И мы верим в неотступное молитвенное предстояние праведного Иоанна и блаженной Ксении перед Творцом за своих сограждан, за весь наш народ Божий. Так ходили верующие и на Смоленское кладбище к закрытой часовенке блаженной Ксении, ходили и к стенам Иоанновского монастыря на речке Карповке помолиться отцу Иоанну у окон крипты, превращенной в штаб гражданской обороны. И чья-то благоговейная рука вырубил на гранитной облицовке восьмиконечный крест над тем подвальным окошком, через которое паломники пытались хоть взором проникнуть к дорогой их сердцу могиле батюшки.

Будущий Патриарх Московский и всея Руси Алексей II был назначен управляющим Ленинградской епархией 29 июля 1986 года. И уже первый день пребывания его на этой кафедре ознаменовался молитвой в часовне у блаженной Ксении Петербургской, а 10 августа 1987 года митрополит Алексей возглавил торжества освящения часовни, за год до официальной канонизации подвижницы.



14 июня 1990 года через несколько дней

после избрания на Патриарший престол Святейший Патриарх Алексий прибыл в Ленинград, чтобы совершить прославление отца Иоанна Кронштадтского в городе на Неве.

За восемь месяцев до этого часть бывшего Иоанновского монастыря трудами будущего Патриарха была возвращена Русской Православной Церкви, и по его благословию сестры Пюхтицкой женской обители под руководством игумении Варвары и монахини Георгии приступили к восстановлению монастыря. Ко дню канонизации отца Иоанна на Поместном Соборе 8 июня уже действовал маленький храм, первоначально освященный еще в 1903 году самим протоиереем Иоанном Сергиевым в честь своего Небесного покровителя преподобного Иоанна Рыльского и вновь освященный митрополитом Ленинградским и Новгородским Алексием ко дню памяти святого 1 ноября 1989 года. Небольшая домовая церковь для каждодневной монастырской службы не смогла бы вместить даже городского духовенства, прибывшего на торжество, не говоря уже о верующих, желавших принять в нем участие. Частично была восстановлена и крипта. Большой же верхний храм во имя Двенадцати Апостолов только начали реставрировать. Поэтому торжества прославления проходили под открытым небом. Возле той стены, куда прежде втайне приходили верующие, был устроен широкий деревянный помост, устланный коврами. На аналое были положены две большие иконы: древний образ Спасителя и новопрославленного праведного Иоанна. И вот оттуда и Святейший Патриарх Алексий, и сослужив-

шие ему архиереи, и хор ленинградского духовенства, а за ними и все собравшиеся христиане впервые соборно, открыто и на всю страну исповедали праведника праведником: «Святой праведный отче наш Иоанне, моли Бога о нас!»



Большое число верующих города на Неве, его окрестностей и других городов заполнили неширокую набережную перед монастырем, мост, другой берег Карповки; жители стоящих напротив домов распахнули окна, на крышах разместилась молодежь, желавшая все видеть, ничего не пропустить. Надоедливый дождик, весь день кропивший улицы и площади, незадолго перед началом службы прекратился, тучи рассеялись, и выглянуло солнце.



В 18.00 ударили колокола на временной звоннице монастыря, возвещая о прибытии Святейшего Патриарха Алексия. Его торжественно встречали архиереи в полном облачении, участвовавшие в торжественном прославлении праведного Иоанна, и клирики городских храмов. Святейший Патриарх вышел из машины и, благословляя верующих, направился к входу в монастырь. Здесь Его Святейшество хлебом-солью и цветами встречали игуменья Варвара и монахиня Георгия с насельницами подворья.

Облачившись и алтаре Иоанновского храма, Святейший Патриарх Алексей, сопровождаемый Преосвященными архиереями и и духовенством, вошел на помост и встал перед аналоем. Наступила тишина. Все замерли в ожидании. На улицах, прилегающих к монастырю, прекратилось движение, остановились трамваи. Святейший Патриарх Алексей огласил:

Деяние Освященного Поместного Собора Русской Православной Церкви о причислении к лику святых праведного отца нашего Иоанна, Кронштадтского чудотворца. — Микрофоны подхватывали его слова, и они разносились далеко окрест.

После чтения Деяния и чина освящения иконы святого был совершен торжественный молебен новопрославленному угоднику Божию. И вновь весь город замер, впитывая возносимую Святейшим Патриархом молитву:

О, великий угодниче Христов, святой праведный отче Иоанне Кронштадтский, пастырю дивный, скорый помощниче и милостивый предстателю! Вознося славословие Троидиному Богу, ты молитвенно взывал: имя Тебе — Любовь, не отвергни мене заблудшего; имя Тебе — Сила, укрепи меня изнемогающего и падающего; имя Тебе — Свет, просвети душу мою, омраченную житейскими страстями; имя Тебе — Мир, умири мятущуюся душу мою; имя Тебе — Милость, не переставай миловать меня. Ныне благодарная твоему предстательству всероссийская паства молится тебе, христоименитый и праведный угодниче Божий! Любвию твоею сохрани нас, грешных и немощных, сподоби нас принести достойные плоды покаяния и неосужденно причащаться Святых Христовых Тайн...

Снова и снова слаженный хор ленинградского духовенства начинал, а народ подхватывал величание праведному Иоанну Кронштадтскому.

Наконец протодиаконский бас возгласил многолетие Святейшему Патриарху Алексию с его богоспасаемой всероссийской паствой, стране нашей, влаstem и воинству ея и всем православным христианам.



ий обратился к собравшимся с

Преосвященные архипастыри и всечестные

пастыри! Дорогие братья и сестры! Дорогие жители города на Неве!

Поздравляю всех вас с церковным торжеством — прославлением великого угодника Божия святого праведного Иоанна Кронштадтского. Вознося ему усердные молитвы, мы верим — он всегда будет предстателем за всех, призывающих его, за Святую Церковь нашу, за Отечество наше, за тех, которые с верою и упованием будут прибегать к его помощи и заступлению.

Сегодня мы впервые за много лет собрались перед стенами Иоанновского монастыря, куда с момента погребения святого праведного Иоанна Кронштадтского шли люди поклониться месту его упокоения, попросить его молитвенного предстательства на свой жизненный путь. Эта обитель пережила разорение, запустение, но тропа народная не зарастала к святому месту погребения великого праведника: приходили люди Божии, приносили цветы, ставили свечи, испрашивали благословения.

По милости Божией прошли тяжелые времена для Церкви Христовой. Вновь открываются святые обители и храмы Божии. Вновь зажглась лампада в Свято-Иоанновском монастыре в усыпальнице святого праведного Иоанна Кронштадтского. Возобновляется в обители монашеская жизнь, совершаются службы Божии. Нами уже освящен храм во имя преподобного Иоанна Рыльского. Постепенно будет восстанавливаться и верхний храм во имя Двенадцати Апостолов. А сегодня впервые будет открыт доступ к усыпальнице в крипте Иоанновского монастыря. Много еще трудов нужно понести, чтобы возродить, восстановить обитель во всем ее благолепии.

В благословение обители Иоанновской я хочу передать древний святой образ Спасителя, перед которым мы сегодня совершали молебное пение. Я хочу этим образом осенить всех вас, собравшихся здесь, чтобы прославить святого праведного Иоанна Кронштадтского. Пусть Господь Спаситель по молитвам праведного отца нашего Иоанна Кронштадтского хранит всех вас в мире, любви, здравии, благополучии и взаимной терпимости. Мы должны помогать друг другу, чтобы милосердие и благотворительность вернулись в нашу жизнь. Мы должны помнить и не забывать тех, которые больны, одиноки, немощны и стары, нуждаются в человеческой заботе, попечении, проявлении сострадания и милосердия. Эти добродетели явил в своей жизни, в своем пастырском служении святой праведный Иоанн Кронштадтский, молитвенное прославление которого мы сегодня с вами торжественно совершаем.

Да благословит всех вас Господь по его святым молитвам умножать добро, правду, духовно совершенствоваться и возрастать о Господе. Еще раз всех вас поздравляю с праздником, с нашим церковным торжеством, торжеством нашего славного града, с торжеством всей нашей Русской Православной Церкви, всего

православного мира. С праздником!



Святейший Патриарх Алексей, митрополиты Минский и Гродненский Филарет, Патриарший Экзарх всея Белоруссии, и Харьковский и Богодуховский Никодим осеняют иконой Спасителя верующих. Затем за труды, понесенные по восстановлению Иоанновской обители, Его Святейшество награждает монахиню Георгию правом ношения креста с украшениями. Звучит «Аксиос!»

Вновь верующие осеняются образом теперь уже праведного Иоанна Кронштадтского, икона передается на руки духовенству, и под праздничный трезвон колоколов и пение величания праведнику Святейший Патриарх Алексей, архиереи и клирики проходят в монастырское здание и спускаются в крипту, чтобы поклониться месту погребения отца нашего Иоанна. В Иоанновском храме обители начинается вечерняя служба...



*Светильника веры и благочестия, молитвенника к Богу теплаго, восхвалим
вернии, в пениих и песнех духовных, Иоанна, праведного пастыря
Кронштадтского, егоже Христос чудесы многими прослави и дивна Церкви
Российстей показа (стихира на малой вечерни, глас 2).*

А.Г. Парменов «Прославление праведного Иоанна» :

*«Пастырь Истины. Святой праведный Иоанн Кронштадтский: к 25-летию
прославления», СПб: Библиополис, 2015 г., с. 295*

При перепубликации просим ссылаться на первоисточник: Иоанновский
ставропигиальный женский монастырь города Санкт-Петербурга
<https://imonspb.ru>

Санкт-Петербург, наб. реки Карповки, 45
Проезд: ст. метро "Петроградская"
Телефон: +7-812-234-24-27